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КРАТЕНКИ

САПР - Скратен акциски план за раселување

БП - Банкарски процедури

ИБОР - Интернационална банка за обнова и развој

МТВ - Министерство за транспорт и врски

НВО - Невладина организација

ОП - Оперативни политики

ЗСП - Засегнати страни од проектот

ЈПДП - Јавно претпријатие за државни патишта

ЕИП - Единица за имплементација за проект

АПР - Акциски план за раселување

ТИА - Тим за имплементација на АПР

РПР - Рамка на политиката за раселување

РМ - Република Македонија

ПВЗС - План за вклучување на заинтересирани страни

СБ - Светска банка

ПР - Присилно раселување
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РЕЧНИК
Скратен акциски план за раселување (САПР) – документ со план кој опишува што ќе биде превземено за
справување со директните социјални и економски влијанија во врска со присилното раселување. Овој термин е
применлив онаму каде бројот на засегнатите лица е помал од 200.

Попис – Истражување на домаќинствата кое ги покрива сите страни засегнати со проектот без оглед на
правата или сопственоста. Анкетата овозможува целосен преглед на лицата засегнати со проектот и нивните
имоти. Може да се употреби за намалување на лажни побарувања од страна на луѓе кои се населуваат во
област засегната од проектот, со надеж за компензација и / или раселување.

Компензација – Плаќање во готово или вид на замена на вредноста на стекнатиот посед

Присилно – Дејствија кои можат да бидат превземени без информација за согласност или моќ на избор на
раселената личност.

Присилно раселување  (ПР) – Неизбежна преселба на луѓе и / или влијание врз нивниот извор на приход,
имоти и јавниот имот која резултира од развојните проекти кои создаваат потреба за обновување на нивната
живеачка, извори на приходи и бази на имот.

Страни засегнати со проектот (СЗП) – го вклучува секое лице или лица кои на сметка на изведбата на
програмата или на некои од проектите, суб-компоненти или делови, ќе имаат сопствено право, сопственост или
интерес за некоја куќа, земјиште (вклучително и станбено, земјоделско земјиште или пасиште) или било кој друг
фиксен или движен имот стекнат или поседуван, во целост или делумно, трајно или привремено, неповолно
афектирано, или бизнис, професија, работа, место на живеење или живеалиште неповолно афектирано, или
животен стандард неповолно афектиран.

Јавно учество – дијалог кој опфаќа консултација и комуникација меѓу застапникот на проектот и јавноста.
Вклучува дисеминација, барање и презентација на информации.

Раселување – општ термин во врска со стекнување на земјиште и компензација за губење на имот, без оглед
дали вклучува физичка преселба, губење на земјиштето, засолниште, имот или други средства за живот, и ги
вклучува сите мерки превземени за ублажување на било какви или секакви неповолни влијанија на Проектот врз
имотот на СЗП и/или начинот на живеење, вклучувајќи компензација, преселба Зи рехабилитација.

Акциски план за раселување (АПР) – временски ограничен акциски пан со буџет кој поставува стратегија за
преселување, цели, опции, овластувања, дејствување, одобренија, одговорности, мониторинг и проценка.

Рамка на политиката за раселување (РПР) – се однесува на документ кој во целост претставува рамка на
политиката на раселување на СЗП. РПР го опишува процесот и методите за извршување на раселувањето по
Програмата, вклучувајќи компензација, преселба и рехабилитација на лицата засегнати со програмата.

Вредност на замена – метод на вреднување на имотот кој помага при одредување на сумата доволна за замена
на изгубениот имот и да ги покрие трансакциските трошоци. При апликација на овој метод, не треба да се земе
предвид намалување на вредноста на структурите и поседите.

Преселба – физичка преселба на СЗП од нивното место на живеење пред програмата.

Чинители (заинтересирани страни) – Оние кои се заинтересирани за развој на проектот и кои ќе бидат
вклучени во консултативниот процес, ги вклучува сите индивидуи или групи кои се или се смета дека се
засегнати од проектот, како и секоја индивидуа или група која може да одигра значајна улога во образувањето
или афектирањето на планот, позитивно или негативно, вклучително и матичното општество / популација.



4

Ранливи групи – одделни групи на луѓе кои би можеле во голема мера да трпат последици од ефектите на
раселувањето, како на пример стари лица, млади, хендикепирани, сиромашни, изолирани групи и самохрани
родители.
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РЕЗИМЕ

Јавното претпријатие за државни патишта (ЈПДП) е со намера да изгради нов брз пат од Крива Паланка до
патната разделница Страцин (Кратово – Куманово - Крива Паланка), делница наречена Крива Паланка -
Ранковце (Проектот), дел од националната А2 патна мрежа со интернационална важност која ја поврзува
Република Бугарија со република Албанија (Коридор 8). Патната делница формира дел од националната
транспортна мрежа и е категоризирана како државен пат – А2.

Овој документ и служи на Светската Банка и Македонската регулатива за стекнување на посед и прашања
поврзани со преселбата, според најдобрата интернационална пракса. Документот подготвен од страна на
Јавното претпријатие за државни патишта е рамковен прирачник кој ќе ги земе предвид интересите на
вклучените страни и проблемите кои би се јавиле, како и вовед во ставот дека најстрогите и разумни барања од
секоја страна ќе бидат разгледани со внимание и земени пред вид.

Рамката на политиката за раселување дефинира процедури за принудно одземање на земјиште, преселување,
поставува цели, принципи, овластувања за компензација, легални рамки, консултативни процедури и механизми
за жалби и поплаки за останатото земјиште кое треба да се стекне за успешна реализација на овој Проект.

Во согласност со Полисата за преселување на Светската банка (ОП 4.12), треба да се подготви РПР доколку
обемот и локацијата на преселбата не можат да бидат утврдени при вреднувањето, бидејќи проектот допрва
треба да го утврди точното количество на земјиште кое треба да се одземе.
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1. Вовед

1.1. Позадина на проектот

Патната мрежа во Република Македонија се состои од 3.781 км регионални патишта и 8.496 км локални
патишта, и се смета дека ова бројка соодветно го покрива поголемиот дел од земјата. Сепак, условите на
патната мрежа се под стандардите на оние од европската патна мрежа и повеќето соседни земји.
Владата на република Македонија, односно, Јавното претпријатија за државни патишта (ЈПДП) побараа
помош од Светска Банка за изградба на нова брза делница А2, делница Крива Паланка- Ранковце.
Делницата Крива Паланка - Ранковце е дел од Коридорот 8 (Национален пат А2, Исток-Запад: Ќафасан,
Кичево-Гостивар-Куманово - Крива Паланка - Деве Баир), кој е еден од двата најважни  интернационални
коридори во Република Македонија.
Проектот потпаѓа под моментната Национална стратегија за транспорт (2007-2017), Годишната програма за
изградба на ЈПДП, реконструкција, рехабилитација, одржување и заштита на државните патишта за
годината 2015. Проектот е развиен од страна на ЈПДП како одговор на македонското просторно планирање и
во согласност со легислативите на Р.М. и на Светска Банка (СБ). СБ го разгледува одобрувањето на заемот
за финансирање на Проектот.

Проектот кој треба да се финансира е поделен во две под-делници. Првата под-делница, именувана како
Крива Паланка-Длабочица е со должина од 10.34 км, додека втората под-делница именувана како
Длабочица-Страцин (Чатал) е со должина од 14.1 км. Вкупната должина на брзата делница ќе изнесува
24.45 км.

Проектот ќе биде имплементиран од страна на ЈПДП. ЈПДП има ангажирано консултантски услуги
(независен експерт) за подготовка на Проценка на општественото и социјалното влијание  (ПОСВ) и План за
менаџмент на животната средина (ПМЖС) за изградба на државниот пат А2 делница Ранковце-Крива
Паланка.

Слика бр. 1:Карта, која ја прикажува пошироката локација на Проектот (Извор: OpenStreetMap)

Развојот на овој проект е започнат уште пред една декада. Првично е планиран како решение за автопат.
Подготвителната работа за негова реализација е започната, но заради зголемена потреба од такви решенија,
што не е во согласност со сообраќајните потреби, Развивачот ЈПДП ја има запрено неговата реализација и
поставено редизајн на проектот за опција на помал сообраќај – брз пат.



7

Во моментов, заради промената на целта, во тек е редизајн на претходната солуција во брз пат и за два месеци
ќе биде завршен. Реализацијата на планираниот експресен пат ќе бара завршен процес на екпропријација кој ќе
се заснова врз новите податоци поставени во извештајот за експропријација. Независна фирма ќе го составува
извештајот за експропријација кој ќе служи како основа за креација на Скратен АПП.

Од 2008, се бележат експропријацијски активности во однос на решенијата за автопат, особено во втората под-
делница.

1.2. Начело за подготовка на Структура на политика за преселување

Овој документ претставува Структура на полиса за преселување (СПП) за предложениот ЈПДП проект. Ги
опишува полисите, процедурите и процесите кои ќе се следат во текот на проектот во насока на ублажување
на неповолните општествени влијанија заради активностите на проектот меѓу лицата засегнати со проектот,
со или без легална сопственост, чии што земјиште/посед, бизнис и други поседи се отуѓени за извршување
на градежните работи.

Структурата на полисата за преселување е подготвена за водство на претстојното стекнување на земјиште и
потенцијално преселување за градење на патот во согласност со побарувањата на Светска Банка (СБ) –
Интернационална банка за реконструкција и развој (ИБРР) и нивната оперативна полиса 4.12 и сообразност
со националната легислатива.

СБ ОП 4.12 индицира дека СПП треба да се подготви при проценка доколку локацијата на преселбата не
може да биде позната заради многуте компоненти на проектот.

До времето на подготовка на овој документ, финалниот дизајн за проектот не е комплетиран и точниот износ
на земјиште кое треба да се стекне не е потврден. Од оваа причина, се подготвува структурен план, а не
Акциски план за преселување.

1.3. Реазлизирани активности за преселување и потенцијално влијание

Некои од активностите поврзани со реализацијата на овој проект се веќе во напредна фаза. За целта на овој
проект, реализиран е експропријациски процесс уште во 2008, како дел од претходниот дизајн за автопат,
особено за втората под-делница (Длабочица-Чатал).

Некои од активностите во врска со реализацијата на овој проект веќе се во напредна фаза. Од 2008,
изведени се експроприацијски активности во втората под-делница, но како решение за автопат.

Во втората под-делница, 653 дворни места (во сопственост на СЗП) се планирани за присвојување со вкупна
површина од 600.717 м2. Реализацијата на овој процес за втората под-делница беше 73.4% - 474 дворни
места стекнати со вкупна површина од 440.858 м2. Некои 75% од стекнатото земјиште се полиња (аграрна
земја), иако помалку од половина се активно користени.

Речиси половина од земјата во сопственост на владата која е стекната за овој проект припаѓа на патишта
или води (притоки). Полињата изнесуваат 25%, додека пасиштата и ливадите се секое по 15%. Земјата во
сопственост на владата во втората под-делница, во текот на просецот на експропријација не е издавана на
компании или индивидуалци.

За реализираната експроприација во втората под-делница (2009-2012), составен е Извештај за ревизија на
екпропријација како посебен документ. Во првата под-делница нема екпропријативни активности.
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Потенцијалните влијанија од експропријацијата во првата делница и останатите дворни места во втората
под-делница се во рамките на губиток на агрикултурно земјиште (ливади, ниви, пасишта и шуми).

1.4. Очекувани влијанија

Околу 20% од втората под-делница и целата прва под-делница не се експонирани на процесот на
експропријација. Во поглед на влијанијата од експропријацијата, не се очекуваат големи последици.

Поголем дел од втората под-делница минува преку чистинка каде има бројни полиња (аграрно земјиште) кои
се засегнати. Предложената патна линија на првата под-делница минува во ретко населена област.
Дополнително, првата под-делница не е толку празна како втората, но минува низ ридеста област.
Со оглед на податоците од земјишната анкета направена за Автопатско решение, оваа под-делница би
требало да вклучува главно шуми, ливади и пасишта. Овоштарниците и полињата се незначителен дел од
предложените експропријацијски линии од претходниот проект-дизајн за автопатот.

Не се очекува домови и објекти да бидат предмет на стекнување за првата под-делница или планираниот
брз пат. Иако земјата во оваа под-делница е ретко користена за земјоделски активности.

Бидејќи користење на активно земјиште не е честа пракса во првата под-делница, тешко дека се очекува
некој да побара земјиште за земјиште, со ист квалитет на друго место. За стекнатиот посед да биде
компензиран во земјиште наместо во пари, македоснкиот закон вели дека обете страни мораат да се
договорат за таквата опција. ЈПДП не поседува земја која може да послужи за компензација, а процедурата
за стекнување на ткаво земјиште е долга и сложена. Најдобра опција за обете страни во просесот на
експропријација (СЗП и ЈПДП) е парична компензација.

Според првичните информации, нема активни бизниси во првата под-делница. Не постојат активни бизниси
во останатите делови од втората под-делница кои треба да се стекнат.

1.5. Цели и принципи на полисата за преселување

Целите на оваа СПП е да ја води подготовката на АПП кој ќе осигура дека идните стекнувања на имот / и
потенцијални проблеми со преселбата, сите лица афектирани од тоа, ќе бидат соодветно консултирани, ќе им
бидат достапни пристапни механизми за поплака и соодветно и навремено ќе добијат компензација по цена на
замената или пазарната вредност (која е повискока) за нивните загуби, и ќе овозможи рехабилитацијски мерки за
нивна благостостојба како што би било и без програмата.

Во принцип, неволно преселување треба да се избекнува онаму каде тоа е изводливо, или да се минимизира, да
се истражат сите можни алтернативи во проект-дизајнот. Ако се неизбежни, преселните активности треба да
бидат отпочнати и завршени како одржливи развојни програми, обезбедувајќи достатни инвестицијски ресурси за
да му овозможат на преселеното лице со проектот поделба на бенефициите од истиот. Понатаму, преселените
лица треба суштински да се консултираат и да бидат вклучени во планирање и имплементација на програмите
за преселување, да бидат потпомогнати во нивните напори за подобрување на нивното живеење и животен



9

стандард, или барем да ги возобноват, во вистински поглед, до степен на пред-преселба, или на нивоата кои
предничат пред почетокот ан имплементацијата на програмата, кое е повисоко.

1.6. Процес за подготовка и одобрување на акцискиот план за преселување

1.6.1. Акциски план за преселување

Овој СПП ја води подготовката на САПП. Проектот на САПП, во согласност со СПП, ќе биде креиран и поднесен
до Светска Банка на одобрување.

Според ОП 4.12, сите проекти кои вклучуваат стекнување на земјиште имаат потреба од АПП. Опсегот и нивото
на детали на планот за преселување варира со магнитуда и комплексност на стекнување на земјиште и / или
последица од преселувањето, т.е. целосен АПП е потребен кога стекнувањето на земјиште афектира повеќе од
200 луѓе, одзема над 10% од секоја сопственост и вклучува физичка релокација на полулацијата. Скратен АПП е
прифатлив ако помалку од 200 луѓе се преселени. Дури и ако повеќе од 200 луѓе се афектирани, ако целото
стекнување на земјиште е минорно (10% или помалку од сите сопствености е завемено) и нема физичка
релокација, скратен Апп е соодветен. Овој проект не вклучува преселување на СЗП.

Скратен АПП би ги вклучувал следниве елементи.

 Попис на афектирани СЗП и проценка на имот
 Опис на компензација и овозможување на друга помош при преселување
 Консултации со афектираните СЗП за прифатливи алтернативи
 Институционална одговорност за имплементација и процедури за поплаки
 Договори за мониторинг и имплементација, и
 Распоред и буџет.

Во случај некои од афектираните СЗП да изгубат повеќе од 10% од нивните продуктивни поседи или да имаат
потреба од физичка релокација, планот исто така покрива социо-економска анкета за одредување на влијанието
при овозможување на услови за живеење, и – ако е потребно – мерки за возобновување на приходите.

Најпрвин, нацрт-верзија треба да се сподели со СБ за немање приговор пред обелоденувањето и дека
последната верзија на скратениот АПП ќе биде поднесена од страна на ЈПДП до СБ со цел да се осигура
немање приговор, по што ќе започне имплементацијата. САПП имплементација ќе биде комплетирана пред
започнувањето на работата. Откога ќе се осигура дека нема приговор, компензација, преселување или
активности за рехабилитација ќе можат да бидат отпочнати и завршени пред доделување на договори за
цивилна изведба.

1.6.2. Скрининг процес за преселување (експропријација на земјиште)

Следниве чекори го опишуваат процесот на преселување.

1. Комплетирање на финалниот дизајн на проектот (Компанија за цицилен инжињеринг и дизајн)
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2. По завршувањето на финалниот дизајн, ЈПДП ќе најми надворешна фирма за спроведување на Извештај за
експропријација кој ќе служи како краен термин.

3. ЈПДП ја информира јавноста за периодот на спроведување на геодетската анкета за извештајот за
експропријација.

4. По завршување на извештајот, тој се доставува до ЈПДП, се најмува надворешна фирма за подготовка на
нацрт-САПП и одредување на магнитудата на потенционалното влијание на СЗП.

5. Нацтр-САПП се подготвува и праќа до СБ на разгледување.

6. СВ ќе го разгледа и ќе образложи дека нема приговор.

7. ЈПДП ќе го обелодени нацрт-САПП и организира консултации со засегнатите СЗП за да ја одреди магнитудата
ан засегнатите СЗП, средства на компензација и предлог-мерки за ублажување и компензација.

8. Заклучоците се имплементираат во нацрт-САПП.

9. Финален САПП се праќа до СБ за изолирање на приговор.

10. Обелоденување на САПП.

11. Комплетирање на процесот за експропријација.

2. Институционални и правни структури

2.1. Институционална рамка

По институциите, секоја со различна улога и одговорност, главни актери во процесот на екпропријација се:

Канцеларијата на државниот јавен обвинител на Република Македонија – владина институција која превема
мерки и правни средства за правна заштита на сопственичките права и интереси на Р. Македонија и иведува
други должности пропишани со закон.

Министерство за транспорт и врски – владино тело кое е одговорно за издавање дозволи за градба и
мониторинг на процесот на експропријација во смисла на комплетирање на процесот на експропријација.

Агенција за катастар на недвижности на Република Македонија – чува и регистрира информации за
сопственички права на земја во Република Македонија. Може да биде консултирана во процесот на стекнување
вредни и валидни информации за сопственост и користење/издавање на земјиштето во моментот.

Министерство за земјоделие, шумарство и водоснабдување – спроведува трансформација на агрикултурно
земјиште во градежно земјиште.

Следниве институции нудат широк спектар на асистенција која може да овозможи, поддржи и изведе
консултативен процес за имплементација на АПП.

Национално ниво:

-Министерство за земјоделие, шумарство и водоснабдување – може да биде консултирано при процесот на
креација на пакетите за компензација. Исто така, може да биде консултирано во процесот на проценка на
компензацијата за изгубените насади.
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-Омбундсманот може да биде консултиран во врска со различни правни совети во врска со странките на СЗП со
владините тела.

Локално ниво:

-Внатре-општински центар за социјална работа – востановен од владата, може да биде консултиран во текот на
процесот на реализација на АПП. Центарот може да даде важни информации за идентификација, комуникација и
осврт кон ранливите социјални групи, давајќи на тој начин соодветна насока за поставување на компензацијските
средства/пакети за таквите групи.

-Локално ниво на заедница (село) – официјалните претставници на локалните села се консултираат и активно се
вклучуваат во подготовките и изведбата на процесот на преселување во областа под нивна надлежност. Можат
да бидат консултирани и како медијатори во процесот на разгледување на приговорите и обештетувањата, пред
да бидат депозитирани во Комитетот за поплаки и обештетување.

Средствата за преселување (експропријација) ќе бидат обезбедени од ЈПДП.

2.2. Правна рамка

Во Р. Македонија, правните акти дадени подолу ги регулираат проблемите при стекнување на Права за државна
сопственост на парцели во приватен посед врз основа на неопходни јавни потреби кои се јавиле како причина на
дејности во врска со изградба на патна структура.

 Закон за експропријација (Службен весник на РМ, бр. 95/12, 131/12, 24/13, 27/14);
 Закон за јавни патишта (Службен весник на РМ, бр. 84/08; 52/09; 114/09; 124/10; 23/11; 53/11; 44/12;

168/12; 163/13; 187/13; 39/14; 42/14; 166/14 и 44/15);
 Закон за градење (Службен весник на РМ, бр. 130/09, 124/10, 18/11, 36/11, 54/11, 13/12, 144/12, 25/13,

79/13, 137/13, 163/13, 27/14, 28/14, 42/14, 115/14, 149/14, 187/14 и 44/15).
 Закон за проценка (Службен весник на РМ, бр. 115/10, 158/11, 185/11, 64/12, 188/14)
 Методологија за проценка на пазарна вредност на недвижнини (Службен весник на РМ, бр. 54/12)
 Правилник за метод на катастарска класификација и одредување и регистрација на промената на

катастарската култура и земјишна класа (Службен весник на РМ, бр. 144/13)
 Закон за постапување по нелегално изградени објекти (Службен весник на РМ, бр. 23/11, 54/11, 155/12,

53/13, 72/13, 44/14 и 115/14)
 Закон за сопственост и други сопственички права врз недвижнини (Службен весник на РМ, бр. 18/01,

99/08, 139/09 и 35/10);
 Закон за постапување по поплаки и предлози (Службен весник на РМ, бр. 82/2008, 13/13);
 Правилник за начин на постапување по поплаки и предлози (Службен весник на РМ, бр. 2/09);
 Закон за катастарска сопственост (Службен весник на РМ, бр. 40/08, 158/10, 51/11);

2.2.1. Процес на експропријација

Македонската легислатива се занимава со неволно преселување и реставрација на егзистенцијата по
законските рамки за експропријација, со основно значење дека сопствениците на поседите треба да
добијат компензација за нивните загуби, најчесто во парични средства.

Законот за експропријација (Службен весник на РМ, бр. 95/12, 131/12, 24/13, 27/14) ја регулира
процедурата за експропријација на сопственост за проекти кои се од јавен интерес и сврзните права за
недвижнини. Изградбата на линеарна инфраструктура, во овој случај експресен автопат, потпаѓа под
проекти од национален/јавен интерес. Лојалната оправданост за тоа зошто проектот се верува дека е од
јавен интерес се поднесува заедно со барање за експропријација (како дел од истиот процес) до јавниот
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обвинител, од страна на експоријацискиот наследник. Јавниот државен обвинител на РМ исто така ги
претставува државните компании, фондови, агенции, сектори, јавни институции, трговски компании и
други институции востановени од владата. За овој проект, Владата на РМ ја прифаќа иницијативата за
експропријација, додека Јавниот обвинител ја спроведува.

Органите за експропријација, по предлогот, закажуваат дебата на која се поканети сопствениците на
сопственичките права или имот кој е предмет на експропријација и предлагачот на екпропријацијата. На
сослушувањето се одредува јавниот интерес, потоа правото на сопственост и други сопственички права, како и
типот и количината на компензација и други факти и околности релевантни за процесот.

Органите мораат, по поднесувањето на предлогот за експропријација до сопственикот на имотот или
сопственичките права, да закажат и одржат сослушување за предлогот во рок од 15 денови од поднесување на
предлогот. Сослушувањето може да заврши со согласност и договор за комензација (исплата во пари и друг
соодветен посед), како и за износот на исплатата ако е одредена во парични средства, како и рокот на исплата.
Овој договор, како извршен и потпишан документ се смета за експропријацијски процес и процедура за
одредување на компензација и финализација на процесот.

Доколку не се постигне договор, органите за експрпопријација, врз основа на фактите изложени во процедурата,
издаваат одлука за експропријацја. Ова одлука може да се обжали во извршниот суд во рок од 15 денови од
приемот на одлуката.

Министерството за земјоделие, шумарство и економија на води го издава земјиштето во владин посед, Ова
министерство го раскинува постоечкиот договор со закупецот и потпишува нов со истите услови како претходно,
но без количеството на земјиште што треба да се стекне. ЈПДП ќе изврши компензација на тие закупци со истата
компензацијска методологија како за сопствениците на земјиштето, но без компензација за истото.

Другите клучни аспекти од законот за експропријација се прикажани подолу.

Компензација – Член 18 #За екпроприраната сопственост постои фер компензација која не може да биде пониска
од пазарната вредност на поседот. Пазарната вредност на поседот се одредува под услови одредени со овој
закон, според методологијата, правата и стандардите во согласност со Законот за проценка. Правото на
побарување компензација за експроприрана сопственост не може да застари.# Член 17 истакнува дека
пазарната вредност на експроприраниот посед и посед кој е даден како компензација ќе биде одреден од
квалификуван проценител, во согласност со законот за проценка. Компензацијата за експроприраниот посед е
обично утврдена со финансијски средства доколку поранешниот сопственик или имател на други сопственички
права и предлагачот на експропријацијата не се договорат поинаку.

Сопственикот на експроприраниот посед ќе има исто така право за компензација на посев, насад, шума на
земјиштето и овишки, ако не се инкорпорирани во пазарната вредност на земјиштето. Сопственикот на поседот
нема да има право на компензација за инвестициите направени по датумот на поднесување на предлогот за
експропријација.

Ако се изведе економска активност на посед кој треба да се експроприра, ефектот од нарушувањето на оваа
активност треба да се земе пред вид при одредување на компензацијата за експропријацијата. Оваа сума ќе
биде одредена од страна на експерт, во согласност со Законот за проценка.

Предлог за експропријација – одделен за секој индивидуален посед, содржи информации за –

 Предлагачот на ејкспропријацијата
 Поседот за кој е даден предлогот
 Сопственикот на поседот (лично име или назив, место на престојување, главна канцеларија)
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 Сопственик на други сопственички права на недвижнини (лично име или назив, место на престојување,
главна канцеларија)

 Тип на објект или изведувачки работи за кои што е предложена експропријацијата

Предлогот за експропријација е придружен од следнава документација –

 Извадок од акт за просторно планирање или одобрен проект за инфраструктура
 Геодетски извештај со нумерички податоци за сопственоста која што е предложена за експропријација
 Предлог за компензација еквивалентен на пазарната вредност на поседот одредена од страна на

квалифициран проценител во согласност со Законот за проценка
 Список на поседи под предлог за експропријација
 Доказ за средства за компензација

Во прилог на Законот за експропријација, одредбите од Уставот и Законот за имот и други имотни права се исто
така релевантни за стекнување на земјиште и преселување.

- Уставот на Република Македонија гарантира законска заштита на сопственост и упатува на тоа дека никому не
смее да му биде оттуѓен посед или правата кои произлегуваат од него, освен во случај на предмет од јавен
интерес одреден со законот. Доколку поседот е експроприран или ограничен, правична компензација не пониска
од пазарната вредност е гарантирана.

- Според Законот за имот и други имотни права, никому не смее да му биде оттуѓен посед или правата
кои произлегуваат од него, освен во случај на предмет од јавен интерес одреден со законот или
членовите за просторно планирање. Во слушај на оттуѓување (комплетна експропријација) или
ограничување (нецелосна експропријација), правична компензација не пониска од пазарната вредност
во времето на експропријацијата е гарантирана.

2.3. Принципи на СБ и процедури на преселување усвоени со овој СПП

Побарувањата на СБ во поглед на неволното преселување се покриени во ОП 4.12 Неволно Преселување. Оваа
полиса вклучува гаранции за справување и ублажување на ризиците од осиромашување – луѓето се соочуваат
со осиромашување кога нивниот продуктивен капитал или извори на приходи се загубени. Луѓето се релоцирани
во средини каде нивните продуктивни вештини се помалку апликативни, а конкуренцијата за ресурси поголема.
Општествените институции и социјални мрежи се ослабени, сродните групи се дисперзирани, додека културниот
идентитет, традиционален авторитет и потенцијал за взаемна помош се намалени или изгубени.

Главните цели на ОП 4.12 се следниве:

 Неволното преселување треба да се избегнува онаму каде е изводливо, или да се минимизира,
истражувајќи ги сите достапни алтернативни преокт-дизајни.

 Онаму каде што не е изводливо да се избегне преселувањето, ваквите активности треба да се започнат
и извршат како одржливи развојни програми, овозможувајќи доволно инвестицијски ресурси кои ќе
овозможат споделување на бенефициите со лицата расселени со проектот. Расселените лица треба да
бидат консултирани и да имаат можност за учество во планирањето и имплементацијата на програмите
за преселување.

 Расселените лица треба да бидат помогнати во нивните напори за подобрување на нивниот животен
стандард или барем во неговото возобновување до нивото пред преселувањето, или на нивоата кои
превладувале пред почетокот на имплементацијата на проектот, кое е повисоко.
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За да се постигнат целите од оваа полиса, особено внимание е посветено на потребите на ранливите групи
помеѓу расселените, особено на оние кои се наоѓаат под линијата на сиромаштијата, без земјиште, постарите,
жените, децата, домородното население, етничките малцинства или други расселени лица кои можеби не се
заштитени преку националните легислативи за компензација на земјиште.

2.4. Споредбена анализа – македонска легислатива за експропријација и полиси за гаранција на СБ

Главните разлики меѓу националната правна стратегија за експропријација во Р. македонија и полисите за
гаранција на СБ се опишани подолу. Споредбената анализа е претставена во Табела 2.

Табела 2 – разлики меѓу македонскиот закон/регулативи и полисата на СБ

Македонска
легислатива

Полиса за неволно
преселување на СБ

Заклучок од
разликите

Дејствија за
осврнување кон

разликите
Квалификации
Македонскиот закон не
признава лица кои
немаат формално-
легално право

a) оние кои имаат
формално-легални
права на земја
(вклучително и
обичајни и
традиционални
права признаени со
законите на земјата
б) оние кои немаат
формално-легални
права на земја во
време на почеток
на пописот, но
имаат доказ за
таквов посед кој е
признаен од
законите на земјата
или станува
признат преку
процес
идентификуван во
планот за
преселување
в) оние кои немаат
признати права или
доказ за земјата
која ја завемаат

Генерално, одредбите
на македонската
легислатива и СБ ОП
4.12 се исти, освен
одредбите за лица кои
немаат формално-
легално право на
поседот.

Се препорачува
следење на СБ ОП
4.12, иако не е
очекувана категорија
на СЗП

Владината
иницијатива за
легализација на
објекти без соодветни
градежни дозволи
почнува во 2010 и
завршува во јуни 2014.
Иницијативата за
легализација на
илегално завземено
земјиште (заден двор)
започна во 2011 и
заврши во октомври
2014.

Овластувања
македонските закони не
вклучуваат социо-
екониомска проценка
со цел да се одреди
вистинската магнитуда
на влијание врз СЗП.

Имплементација на
попис и социјално-
екониомска проценка
во рамките на
афектираната област,
идентификација на
лицата кои ќе бидат
раселении одредување
на лица
кфалифицирани за

Разликата меѓу ОП
4.12 праксата и
националната
легислатива е во тоа
што по ОП 4.12 освен
листа на загуби, се
врши социо-економска
проценка за
одредување како и
дали загубитевлијаат

Законот не забранува
добивање повеќе
информации од сите
афектирани лица –
оние со и без право.
Затоа, нема да бидат
анкетирани  само за
изгубените поседи,
туку и за други
карактеристики кои би
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Македонска
легислатива

Полиса за неволно
преселување на СБ

Заклучок од
разликите

Дејствија за
осврнување кон

разликите
компензација и
асистенција.

врз животниот
стандард на лицето
афектирано од
проектот.

помогнале во
профилирање на
афектираните лица.
СБ ОП 4.12 да се
следи.

Компензација по закон
за експропријација се
одре4дува во
согласност со
превалентната цена на
пазарот по земање
пред вид на вредноста
на земјиштето, чинење
на структурите
(резиденцијални и
деловни) и
инстаациите, насадите,
шумското земјиште и
дрвен материјал кои
исто така подлежат на
компензација за
трансакциски трошоци.

Нивоата на
компензација треба да
се достатни за
надомест на загубената
земја и други поседи по
полна сума на чинење
според локалниот
пазар.

Разликата меѓу ОП
4.12 праксата и
националната
легислатива е во тоа
што ОП 4.12 дава
наследник на СЗП во
смисла на
подобрување на
квалитет на живот или
реставрација на
претходната состојба.

Компензацијата ќе
биде по заменска
вредност.

Временско усогласување на компензацијска исплата
Според параграф 48 од
законот за
компензација, истата
мора да биде
исплатена во рок од 30
денови од денот на
потпишување на
договорот за
компензација или од
финализирање на
судската одлука за
компензација.

Одземањето на земја
може да се случи само
по исплаќање на
компензацијата и,
онаму каде е
применливо, по
обезбедување на нови
места на преселување
и надокнада на
раселените лица.

Постои разлика од 15
денови кога земјата
може да биде стекната
пред да биде
исплатена.

ЈПДП мора да
депозитира средства
еднакви на
понудената сума во
безбедна форма на
гаранција или друг тип
на камата кој носи
депозит прифатлив за
банката во случај каде
афектираното лице не
ја прифаќа понудената
компензација и ако
компензацијата е
еднаква на најмалку
заменската вредност.
Компензацијата на
земја и поседи мора
да биде целосно
исплатена пред
превземање на
земјиштето.

Информации и консултации
Оние кои имаат
формално-правно
право се информирани
преку процесот за
експропријација
(барање), пред да е
донесена одлука за
експропријацијата,

Информациите во
врска со
квантификација и
чинење на земјата,
структурите и другите
износи на комензација,
како и финансијска
помош се разоткриваат

Не постојат правни
обврски за ЈПДП да
спроведува рани
информации и
консултации со СЗП
пред процесот на
експропријација. СЗП
не се консултираат

Плановите за
консултација со сите
лица афектирани од
проектот, вклучително
и домаќинските
заедници, треба да
бидат инкорпорирани
во САПП. Исто така,
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Македонска
легислатива

Полиса за неволно
преселување на СБ

Заклучок од
разликите

Дејствија за
осврнување кон

разликите
општинската
канцеларија задолжена
за експропријација
треба да ги повика
афектираните лица со
формално-правно
право на состанок за
да им ги претстави
фактите релевантни за
експропријацијата.

во целостна
афектираните лица.
Раселените лица и
нивните заедници се
обезбедуваат со
навремени и
релевантни
информации,
консултација за
опциите на
преселување и
понудените можности
да учествуваат во
планирањето и
имплементацијата и
мониторингот на
преселувањето.

ниту им се нуди
можност за учество во
процесот на
преселување.

нацрт САПП мора да
биде предмет на јавна
консултација.

3. Квалификуваност и овластувања

3.1. Квалификуваност

Основниот принцип кој се следи во овој СПП е дека СЗП треба да бидат потпомогнати во нивните
напори за подобрување на нивните поранешни животни услови и стандард, капацитет на заработка и
нивоа на производство, или барем да се возобноват до пред-програмските нивоа, бидејќи недостигот на
легално право не ги исклучува индивидуалците од примање на компензација и / или рехабилитацијска
помош.

СЗП квалификувани за компензација ги вклучуваат оние кои имаат формално-правно право на земја или
друг посед, и оние кои иницијално немаат формално-правно право на земја или друг посед, но имаат
доказ за легално право врз основа на законите на земјата. При поседување на документи од типот на
белешки за данок на земјиште и сертификат за живеалиште, или по дозвола од локалните власти да го
завземат или корстат местото афектирано со програмата.

Оние кои немаат препознатливо правно право или доказ за земјата која ја завземаат се исто така
квалификувани за компензација за недвижен посед. Не се очекува дека ќе има СЗП од овој тип.

Афектираните елементи би можеле да вклучуваат, но не и да бидат ограничени на

 Трајно или првремено афектирано земјиште
 Куќи или други структури, посеви, дрвја или друг посед
 Бизнис или производство, и / или
 Претрпена загуба на приходи како резултат од проектот.

Според ОП 4.12 на СБ, индивидуалци и домаќинства кои завземаат области афектирани од проектот по крајниот
датум не се квалификувани за компензација. Сите луѓе кои се движат во областа на проектот и / или луѓе кои
изведуваат градежни работи, садење дрвја, и тн, по крајниот датум не се квалификувани СЗП и затоа нема да
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добијат компензација. Ќе бидат однапред известени, со барање да ги ослободат нивните простории и да ги
размонтираат афектираните структури пред имплементација на проектот.

3.2. Овластувања

Стекнувањето на земја и преселувањето ќе бидат имплементирани според компензацијската и овластувачката
рамка во согласност со македоснките закони и регулативи, како и ОП 4.12 на СБ. Онаму каде што се
разликуваат, најпогодните овластувања за СЗП ќе се применат, како што е прикажано на матрицата за
овластувања подолу. Во текот на процесот на идентификација на компензацијата при подготовка на проектот,
матрицата за овластувања и описот на компензацијските овластувања треба да се ревидираат и обноват
соодветно.

Матрицата за овластувања е базирана врз премисата дека преселувањето, рехабилитацијата и програмата за
компензација треба да се подобрат или најмалку да ги одржат животните стандарди на СЗП како пред проектот,
но и да осигураат нивно учество во бенефитите од проектот. Ова се огледува во следните принципи на
компензација :

Квалификуваност – сите СЗП кои живеат во областа на проектот пред крајниот термин ќе бидат земени пред вид
за компензација на нивните загуби и / или за рехабилитацијска помош. Недостигот на правно право или
сопственост не ги прави квалификувани за овластеност.

Компензација – СЗП ќе им биде исплатена компензација со полна замена на заменските трошоци без
намалување, и релоцирани или преселени во и по консултацијата со нив. Прелиминарната стапка на
компензација за преселување и замена ќе биде предложена на СЗП со цел да им даде можност за споредба со
превалентните пазарни стапки.

Сите давачки и такси за земјиште и/или трасфер на куќа ќе бидат одречени или инаку ќе бидат вклучени во
компензацијскиот пакет за земјиште и / или куќа. Соодветните владини органи ќе дадат преференцијален
третман на СЗП за самостојна реконструкција на куќите и да ги обезбедат неопхофните овластувања за поседот
и официјални сертификати. Ова е во случај на преместување на домовите.

Компензација во готовина – може да биде соодветна кога а) животните услови се базирани на земјиштето, но
земјата земена за проектот е мала фракција од афектираниот посед, додека остатокот е економски изводлив, б)
постојат активни пазари за земја, домување и труд, СЗП ги користат и постои доволна залиха на земја и
живеалишта, или в) условите за живот не се базирани врз земјиштето. Нивоата за компензација во готовина
треба да бидат доволни за замена на изгубеното земјиште и другите поседи по полна заменска цена според
локалниот пазар, пресметан од крајниот термин.

Компензацијата во готовина  за сите резиденцијални, комерцијални или други структури ќе биде исплатена по
заменски трошоци за овие структури, без потценување на структурата и без одземање на надоместливите
материјали.

Консултација и планирање

-Планот за преселување ќе биде развиен и имплемантиран во консултација со СЗП.

-Ефективниот и навремен дизајн, планирање и имплементација на преселување и мерки за рехабилитација ќе се
спроведат со цел да се избегнат непотребни одложувања и последователни непријатности кон СЗП.



18

Релокација

-СЗП ќе добијат целосна асистенција за транспорт на личните предмети, куќен инвентар и надоместлив
материјал, при што ќе добијат и надомест за релокација во прилог на компензацијата по заменски трошок на
нивните куќи и други поседи, доколку е таков случајот.

Временско усогласување

-Програмите за преселување, компензација и рехабилитација за СЗП ќе бидат временски одредени како
гаранција за достапноста на новата земја и живеалишта, пред отпочнувањето на проектот или градежните
активности.

-Расчистувањето на земјиштето нема да отпочне пред СЗП да ја добијат компензацијата и асистенцијата за
рехабилитација.

Мониторинг

 Институционалните договори ќе се склучуваат за внатрешен и надворешен мониторинг на сите важни
земјо-стекнувачки активности.

3.3. Вреднување на афектираните поседи

Во текот на подготовката на АПП, ЈПДП ќе ангажира служби од компетентни и сертифицирани незавесни
проценители, одговорни за одредување на заменскиот трошок на афектираните поседи и сопствености.
Методологијата на проценка на недвижен имот е опишана во Методологија за проценка на пазарната вредност
на недвижнините (Службен весник на РМ, бр. 54/12).

Пазарната вредност на агрикултурно земјиште, шуми и пасишта е одредено во согласност со просечната цена на
спроведените купувања на земја во текот на претходната година. Доколку не се извршени купувања во
одредената општина во претходната година, како пазарна цена се зема просечната компензација за м2 од
експроприрано агрикултурно земјиште во општината. Доколку сеуште има недостиг од информации за купена и
експроприрана земја во претходната година, во одредената општина, тогаш цените на соседните општини ќе
бидат земени пред вид.

Во текот на процесот на проценка, СЗП, локалните власти и релевантните владини канцеларии (како Катастар)
ќе бидат консултирани. Последователно на ова, компанзацијата и рехабилитациските мерки ќе бидат развиени
од страна на ЈПДП врз база на вредностите добиени на овој начин. Следните водечки принципи за проценка ќе
бидат земени пред вид:

Заменска проценка на вредност

Во поглед на земјиштето и структурите, заменската проценка на вредност се дефинира на следниот начин:

(i) За агрикултурно земјиште, се зема пред-проектната или пред-релокациската (која е повисока) пазарна
вредност на земјиштето со еднаков производсвтен потенцијал или корист лоцирано во близина на
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афектираната земја, плус трошокот на подготовка на земјиштето до нивоа слични на она на
афектираната земја, плус трошок за регистрација и такса за трансфер.

(ii) За земја во близина на населена област, се зема пред-дислокацијската пазарна вредност од еднаква
големина и корист, со слични или подобрени јавни инфраструктурни објекти и служби, лоцирани во
близина на афектираната земја, плус трошок зарегистрација и такса за трансфер.

(iii) За куќи и други структури, се зема пазарната цена на материјали за градба на заменска структура со
област и квалитет слична на или подобра од онаа на афектираната структура, или за поправка на
делумно афектирана структура, плус трошок за транспорт на градежен материјал до местото на
градење, плус трошок за работна рака и договорни такси, плус трошок за регистрација и такса за
трансфер.

При одредување на заменскиот трошок за компензација на СЗП, потценувањето на поседот и вредноста на
надоместливиот материјал не се земени пред вид, ниту вредноста од придобивката што се очекува од проектот
како резултат од вредноста на афектираниот посед. Онаму каде домашните закони не се усогласени со
стандардот за комензација по целосна заменсак сума, препораките на СБ и техничките спецификации за
компензација по заменски трошок ќе бидат применети.

Компензација за земјиште, структури, бизнис, фиксни подобрувања и други привремени поседи ќе се базираат
врз пазарната проценка, вреднување на продуктивноста, договорените услови, вреднување на труд и
материјали, расположливост на надоместливи материјали и други трошоци. Треба да се забележи дека
недостигот на сопственост, лиценца или дозвола не се пречка за компензација.

4. САПП Информациски услови

4.1. Попис и листа на лица афектирани со проектот

По комплетирање на институционалните процедури за почеток на пописот и листата на лица афектирани со
проектот, крајниот термин ќе биде јавно објавен и онаму каде е апликативно ќе бидат превземени попис на
семејства и лица кои ќе бидат негативно афектирани со проектот или под-компонентата. Пописот ќе вклучува
целосен инвентар на сите загуби кои ќе се јават кај секој СЗП. Оваа информација вклучува како минимум (а) број
на лица, главно занимање и ниво на приход, (б) број, тип и област на агрикултурно земјиште под власништво и
кое треба да се оттуѓи од СЗП,  (в) статус на наемништво врз сите негативно афектирани поседи, (г)
производствени поседи изгубени како процент од вкупните продуктивни поседи, (д) привремена штета на
производствените поседи, (ѓ) квантитет, категорија и квалитет на не-земјоделски услови на живеење кои се
негативно афектирани, (е) квантитет, тип и квалитет на општествените ресурси кои треба да се стекнат.

4.2. Идентификација на загуби

Ако проектот вклучува релокација на СЗП, ќе бидат собрани податоци за локацијата, областа, типот и
категоријата на заменското земјиште достапно за резиденцијални и / или земјоделски цели. Ќе се води грижа за
осигурување дека релокацијското место или земја е во близина на претходната локација на СЗП, со цел да се
избегне социјална релокација и нереална поделба на економскиот стандард на СЗП.
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4.3. Основна анкета

Основната анкета ќе овозможи податоци за постојната социјална структура, наемни договори и употреба на
ресурси, пристап до заеднички ресурси на поседите, социјални услуги и инфраструктурни објекти од страна на
различни социјални групи во областа на проектот, и за домаќинската популација на предложеното место на
преселување (доколку е релевантно), јасно идентификувајќи ги сите групи од посебен интерес, особено оние што
се сиромашни и ранливи ( на пр. наемници, работници без земјиште и домаќинства водени од жена), и
опишувајќи ги нивните специјални карактеристики во однос на проектот.

5. Договор за имплементација

5.1. САПП Процес на развој и одобрување

САПП, по потреба, ќе биде развиен од страна на ЈПДП. Подготовката на САПП ќе започне веднаш по
објавување на крајниот термин и главните активности кои ќе се превземат би го вклучиле – но не би биле и
ограничени – на следново:
- Идентификација на и консултација со СЗП
- Анкета од попис и инвентар на загуби на СЗП
- проценка на вредност на изгубен посед
- Развој на компензациски матрикс
- Подготовка на индикативен буџет за имплементација

Нацрт-САПП ќе биде поднесен до СБ за разгледување и разјаснување, по што ќе биде претставен од страна
на ЈПДП за јавна консултација. По финализацијата, финалниот САПП ќе биде објавен од страна на ЈПДП.

5.2. АПП Процес на имплементација

Единица за имплементација на АПП

АПП Имплементацијска единица (АИЕ) во рамките на ЈПДП ќе биде воспоставена за имплементација на
одобрени АПП. Сите активности индицирани во АПП ќе бидат покриени од ЈПДП средствата и завршени пред
започнувањето на градежните активности. ЈПДП АИЕ ќе биде одговорна единица за подготовка и
имплементација на одобрени АПП, под надзор на СБ.

Поважни одговорности и активности на АИЕ вклучуваат – но не се ограничени на:

- Верификација на АПП попис и податоци за инвентар на посед на демаркираната парцела

- реализација на катастарски и топографски анкети и обезбедување на точност на податоци од мерењата и
инвентарот по потреба на одредени промени на дизајнот

- Блиска консултација со ЈПДП и договорни претставници

- Подготовка на документација за регистрација на нови земјишни парцели

- Неопходни информации за јавноста

- Преговори и договор со СЗП

- Достава на компензација и, по потреба, имплементација и надзор на рехабилитацијски мерки. Компензациите
во готовина се исплаќаат на банкарска трансакциска сметка.

- Разгледување на процедурите за поплаки
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- Судска разрешница на случаи каде не е постигнат договор

- Експропријација по судски пат, по потреба

- Градба на инфраструктура и план за релокација на СЗП

- Подготовка на квартални извештаи

- Задоволително комплетирање на АПП е услов за секаков почеток на било која (физичка) работа

Приговори и жалби

Комитет за надомест при приговор – задачи и состав

Комитетот за надомест при приговор на програмско ниво ќе биде воспоставен со цел да се справи со
приговорите и жалбите во врска со преселувањето и да ги реши сите несогласувања кои се упатени кон судот.
Комитетот ќе вклучува ЈПДП персонал, по еден претставник од секоја заегната општина и претставници од
локалните заедници афектирани со проектот. Сличен комитет составен со претставници од ЕИП, локални НО и
заедници, како и независни експерти ќе бидат собрани од страна на ЈПДП АИЕ за секој случај поединечно, со
цел да ги разрешат приговорите и жалбите во врска со преселувањето.

Процедура

Под надзор на ЈПДП, ЕИП ќе го вложи секој напор за постигнување споразумен договор на сите идентификувани
проблеми во врска со преселувањето, или на суд или со комитетот. предложената процедура за надомест и
механизмите ќе бидат презентирани на сите и дискутирани со СЗП во раните фази од подготвителниот процесс
на АПП. Со цел ефективно да се соберат сите поплаки од потенцијалните ЕИП, може да се назначат
специфични локации за навремено доставување и собирање на сите поплаки. ЕИП можат да ги достават
поплаките усмено (кои ќе бидат соодветно документирани) или во пишана форма. Одговорот ќе биде доставен
во период од 2 недели по доспевањето на жалбата. Ако случајот не се реши на ниво на комитетот, може да биде
предаден на судот од страна на бико која странка. Трошоците за оваа цел ги сноси ЈПСП по верификација дека
СЗП е корисник на социјална парична помош. Сите други СЗП ќе бидат одговорни за сопствените трошоци.

Судска постапка за експропријација

Судот треба да биде последна инстанца за проблеми и потешкотии во врска со имплементацијата на АПП. Во
случај на неуспех во преговорите меѓу ЈПДП и СЗП во поглед на стекнување на приватен имот, Јавниот
обвинител (на барање на ЈПДП) со мандат за експропријација врз основа на постоечки легислативи, ќе поднесе
барање до Судот за експропријација. По одобрување од Судот и по проследедување на процедурите, ЈПДП го
превзема поседот, а по добивање на правото за тоа од страна на судот.
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Во случај кога приговорите и жалбите во врска со имплементацијата на АПП не се споразумно решени дури ни
со постедство на комитетот, СЗП исто така имаат право на жалба пред судот како последна шанса. Судската
одлука ќе биде последен и извршен збор за случајот.

5.3. Надзор и мониторинг

Активностите за преселување ќе бидат редовно надгледувани и следени од страна на персоналот на ЈПДП
(ЕИП). Известување за внатрешен мониторинг ќе се врши квартално од страна на ЕИП и на крајот на
секојАПП, според извештајот од АПП ќе бидат доставени до Светската банка. Внатрешна контрола и надзор
ќе:
(А) потврди дека пописот на сите СЗПе извршен;
(Б) потврди дека АПП и основната анкета (како што е соодветно) е подготвен за проектот;
(В) потврди дека вреднување на имотот и преселување се врши во согласност со одредбите на овој СПП и
соодветните АПП;
(Г) надзор дека сите мерки за преселување се спроведуваат како што е одобрено;
(Д) да се осигура дека средствата за спроведување на активностите за раселување се дадени во навремено,
се доволни за нивните цели, и се трошат во согласност со одредбите на овој СПП и соодветните АПП.
Светската банка ќе изведува надворешен мониторинг од време на време. Во прилог на проверка на
извештаи, генерирани од внатрешен мониторинг, надворешниот мониторинг ќе:
(А) го оцени социјалното и економското влијание на преселување на СЗП;
(Б) провери дали цел на подобрување или барем враќање на нивото и стандардите на живеење на СЗП е
исполнет приход; и
(В) по потреба, дава предлози за подобрување на спроведувањето на преселувањето да се обезбеди
остварување на принципите и целите утврдени со овој СПП и соодветните АПП.

6. Учество на луѓето

Како што е наведено во погоре, СЗП ќе учествуваат во текот на процесот на развој и имплементација на
активностите за преселување и во процесот на откупот на земјиштето. Тие ќе бидат консултирани од страна
на ЈПДП и ЕИП и ќе бидат поканети да учествуваат во јавните состаноци одржани со ЈПДП во раните фази
на процесот, како што е наведено погоре. СЗП ќе бидат обезбедени со релевантни информации за проектот,
неговите влијанија и предложените стратегии за ублажување и рехабилитација активностите на
економската. Информациите објавени во јавноста и се предвидени за секој погодени домаќинството, исто
така, ќе вклучува cut-off датуми за секој под-проект, критериуми за подобност и права, начините на
компензација, жалби и процедури за поплаки надомест на штета. Засегнатите страни ќе бидат обезбедени
со можност за презентирање на своите идеи и предлози како влезови во планирањето и спроведувањето на
активностите за раселување. Ова ќе се постигне преку серија на вежби учество и фокусирани дискусии со
СЗП, со што се гарантира дека засегнатите страни имаат удел во исходот на процесот.

СЗП, исто така, ќебидат вклучени во комисиите со цел да се утврди, кој ќе обезбеди нивно учество во
процесот на донесување одлуки во различни фази на процесот на АПП: подготовка и имплементација.

По завршувањето на АПП, краток преглед ќе бидат направен и од страна на ЕИП меѓу СЗП , со цел да се
оцени нивното задоволство од процесот и резултатите на АПП.
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7. Трошоци и буџет

Врз основа на завршен АПП, ЈПДП ќе достави до Светската банка детален план за трошоците за
преселување, губење на земјоделско земјиште, станбено земјиште, куќи и друг имот. Според проценки на
трошоците, ќе се направи соодветна одредба за мониторинг и надзор и за непредвидени трошоци. Сите
трошоци за преселување ќе бидат финансирани преку ЈПДП средства.

Прилог бр. 1 – Условно овластување и матрикс за компензација

Категорија на
ЗСП

Посед Тип на право или
посед или загуба
афектирани од
проектот

Овластување

Сопственик (1)
Земјиште Губење на дел од

земјоделско земјиште, а
остатокот од парцелата
е остварлив

регистрација на земјишни парцели во
согласност со македонското
законодавство, пред експропријација,
без трошоци. Паричен надоместок за
погоденото земјиште на трошоците за
замена (еквивалент на пазарната
вредност на имотот, доволно да замени
изгубени средства и покрие трошоци за
трансакции)

Сопственик (1)
Губење на дел од
земјоделското земјиште
остатокот од парцелата
не е употреблив

регистрација на земјишни парцели во
согласност со македонското
законодавство, пред експропријација,
без трошоци Паричен надоместок за
сите засегнати земјата на трошокот за
замена, или

парцела со слична големина и
карактеристики, со статус на сигурен
мандат

Закупец (1)
Помош во закуп на алтернативно
земјиште / сопственост на повторно
воспоставување на употреба

Сопственик (1)
Комерцијална
сопственост

губење на бизнис и / или
изнајмување

надомест за загуба на приход би
настанале како резултат на релокација
вклучувајќи какви било разлики во
животот

Сопственик
/Закупец

(1)

Постојни култури Губење на годишни
култури

Правото да се жетвата култури или
паричен надоместок за годишен култури
во заменckа вредност

Барање на
сопственост(2)

Земјиште Губење на земјиште Паричен надомест за афектираното
земјиште по заменска цена

Губење на
надомест(3)

Земја и друг посед Губење на земјиште и
поседи

Нема паричен надомест за
афектираното земјиште по заменска
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Категорија на
ЗСП

Посед Тип на право или
посед или загуба
афектирани од
проектот

Овластување

цена. Паричен надомест за поседи по
заменска цена.
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Анекс 2: Списоци за попис Информации

Лица:

• Вкупен број на поединци и домаќинства во секоја погодена категорија;

• Возраст, пол, занимање на секој поединец.

Сопственост:

Лична сопственост вклучувајќи и податоци за сопственоста на

• структури: куќи, фарма згради, продавници, индустриски објекти, површина, жито

• земјиште и вид: наводнувано или не наводнувано, шумски предели, пасишта, пустелија, итн .;

• опис и процена на вредноста на постојани култури на земјиштето;

• друго: добиток, бунари, дрва.

Општ и заеднички имот:

• земјиште: село, заедничко земјиште, збирни и шумски подрачја, риболовни подрачја, итн ;.

• структури и капацитети: училишта, здравствени установи, гробови, храмови, центри за заедницата, јавен
транспорт, банки.

• инфраструктура: вода за пиење и други водни системи, пристап и внатрешни патишта, електрична енергија и
други извори на енергија;

СЗП приходи од други извори, вклучувајќи:

• фарма-базиран приход;

• надвор од фармата на трудот;

• Активности за неформалниот сектор.

Анекс 3: Список на податоци за истражување - Попис
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1. Основни информации

(А) Прашалник, код и датум на истражувањето

(Б) име на лицето кое го спроведува интервјуто

(В) име на провинцијата, град и село

2. Попис на домаќинства

(А) Име на главниот на домаќинството и сите членови на домаќинството

(Б) Однос на членовите на семејството кон  главниот на домаќинството

(В) возраста и полот на секој член на домаќинството

(Г) информацијата за етничката припадност

(Д) Ниво на образование на секој член

(Ѓ) основно занимање и месечните примања на секој член

(Е) Приходи од секундарни извори за секој член

(Ж) Локација на работа или бизниси, како може да биде случај

(З) Должина на престој на сегашната локација

3. Право на посед и користење

(А) Категорија на земјиште

(Б) Вид на сопственоста на земјиштето и името на сопственикот / член г.г.

(В) Вид на документ за да се потврди видот на сопственоста

(Г) Ако не е во сопственост, име и адреса на сопственикот

(Д) Ако има неформално право на користење, тип на договор

(Ѓ) бројот на години колку се користи

(Е) Изнајмување на платени од страна на закупецот месец

(Ж) Депозити направени од страна на корисникот на лизингот

Забелешка: Во случај попис и листинг на инвентар, пописот се спроведува како посебна вежба, информации за
користење на земјиштето, погодени структури и други основни средства треба да се соберат како дел од
истражувањата попис.
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Анекс 4: Листа на податоците за попис на загубите

1. Користење на земјиштето

А. Постоечкo користење на земјиштето

Б. Области за различни примени, каде се применливи

В. Вкупно погодени области на земјиште со анализа по примени, доколку е применливо

Г. Оцена за исполнување на преостанатите области е остварлива за континуирана употреба

Д. Вкупната површина на земјиштето за целта на надоместокот

2. Структури

А. Тип на структура

Б. Број на катови

В. Површина на подот

Г. Име на сопственикот на објектот

Д. Година на изградба

Ѓ. Дали добие дозвола за структурата

Е. Употреба на структурата и примени, доколку е применливо

Ж. Опис на градежен материјал кој се користи за покривот, ѕидовите и подовите

З. Вид на основата

Y. Опис на некои посебни карактеристики на структурата

И. Нови приклучоци (мерач на електрична енергија, вода, итн)

Ј. Надоместоци што ги плаќаат за комунални приклучоци

К. Погодената област на структурата

Л. Проценка дали останатата структура е за континуирана употреба

Љ. Вкупната површина на објекот за надомест

3. Други структури

А. Видови на објекти (бунари, ограда, магацин, итн)

Б. Површина на афектиран рибник

В. Просечниот доход на домаќинствата од рибник
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Г. Опис на области и градежен материјал За погодените објекти

Д. Употреба на други структури

4. Земјоделски производи

А. Вид на афектирани култури

Б. Сопственикот на погодените култури

В. Вкупното годишно производство на култури на погоденото земјиште

Г. Просечниот принос на културите

Д. Сите производи кои се продаваат на пазарот

Ѓ. Број на вработени / работна сила која се користи за производство на житни култури

Е. Просечна вредност на културите

Ж. Просечен годишен приход на домаќинството од земјоделството

5. Дрвја

А. Број и вид на погодени дрвја

Б. Старост на дрвјата

В. Име на сопственикот на дрвјата

Г. Просечен принос на овошките

Ѓ. Просечен годишен приход од овошни дрвја

6. Бизнис

А. Вид на бизнис под влијание

Б. Име на сопственик на бизнис

В. Регистрација / дозвола, број на бизнис (проверете документ)

Г. Вкупен годишен приход на домаќинствата од бизнисот

Д. Просечни оперативни трошоци на бизнисот

Ѓ.  Број на вработени во бизнисот

Е. Бројот на постојани и времени вработувања

Ж. Просечен приход и профит како што е соопштено за данок на добивка (проверка документ)
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З. Без разлика дали на бизнис треба да бидат преместени

7. Погодени комунални услуги и капацитети

А. Опис на засегнатата инфраструктура на заедницата

Б. Опис на погодените објекти од областа и градежен материјал кој се користи

В. Проценет број на население со негативно влијание од страна на објектите / инфраструктура

8. Предност за преселување

А. Дали има потреба за релокација или реорганизација

Б. Преферираниот начин на надоместок (во готово или во натура) за земјиште

В. Преферираниот начин на надоместок за структурата

Г. Претпочитаниот тип на помош за рехабилитација на доход

Анекс 5: Податоци за основната анкета

Забелешка: информации - статусот на домаќинствата и користење на земјиштето ќе биде ист како и во АНЕКС 4
погоре: список на податоци за истражување - попис

Дополнителните  информации ќе го вклучуваат следново:

1. Пристап до Објекти

А. Пристап до електрична енергија

Б. Тип на снабдување со вода

В. Вид на санитарните простории во зграда

Г. Далечина до училиште

Д. Далечина до здравствените установи

Ѓ. Далечина до пазарот

2. Средства за домаќинство

А. Видот и бројот на земјоделска опрема и апарати за домаќинство
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Б. Вид на други деловни опрема во сопственост, апарати за домаќинство

В. Проценетата вредност на погодената опрема

Г. Тип на транспорт во сопственост (велосипед, мотор, камион, кола за животните, автомобил, друго)

Д. Крупна опрема во сопственост (шпорет, итн)

Ѓ. Поседување на фрижидер, радио, телевизор, итн.

Е. Општата состојба на објектот (одличен, добар, просечен, сиромашен)

Ж. Општата состојба на апарати за домаќинство и мебел (мебел, шкафови, итн)

3. Домаќинство - приходи и расходи

А. Просечен годишен приход на домаќинствата од сите извори

Б. Просечни трошоци за големите издатоци: храна, транспорт, здравство, образование.

В. Секој земене заем од банка, пријатели или роднини

Г. Приближно заштеди, доколку ги има

4. Вештини

А. Вештини на секој член на домаќинството

Б. Видови на обука или вештини корисни за понатамошна надградба.


